

# 一碗嵊州炒年糕,让命案嫌疑人「破防」

本报首席记者 陈佳妮 通讯员 戴茜

在嵊州警方从湖北将嫌疑人叶某带回嵊州的路上,叶某的心理包袱依旧非常重——他始终坚称听不懂嵊州方言,也不肯说出自己的身份信息,对27年前的犯案过程更是只字不提。

直到警车开进浙江境内,专案组民警王子扬发现,叶某盯着窗外的眼神显得柔和而茫然。“家乡能不能成为突破口?”王子扬灵机一动,在沿途路边买了一份嵊州特色炒年糕,递给叶某。接过这碗年糕,叶某终于“破防”……

## 游戏厅里 口角纠纷引发血案

1996年2月29日晚,嵊州市博济镇(目前已撤镇改村)一家名为“博苑”的老式游戏厅里,两个20岁左右的年轻人突然起了争执。推搡中,其中一名年轻人从腰间抽出一把尖刀,猛地朝对方背部狠狠扎去!

此举一出,在场所有人都愣住了。慌乱中,被刺伤的年轻人夺门而出,跌跌撞撞跑向镇卫生院,却最终倒在了卫生院门口……

值班医生将他送到抢救室检查,发现伤及肺部,赶紧将他送往市区医院抢救。可惜的是,年轻人袁某经抢救无效死亡。

而此时,接到报案、匆匆赶到现场的派出所民警,还是迟了一步。游戏厅内的众人早已一哄而散,持刀行凶的男子也不知所踪。

## 穷尽办法 让“隐匿者”浮出水面

随着调查的深入,行凶者的身份很快被查清。此人姓叶,19岁,与死者袁某是同村人,二人此前并无过多交集。案发前几日,两人因小事发生过口角。当天在游戏厅里相遇后,一言不合两人又争吵起来,这一次,冲动的叶某举起了随身携带的尖刀……

当夜,叶某便逃离嵊州,去向不明。由于当时追查手段的局限,寻找叶某就像是大海捞针一般,案件侦查陷入困境,成为了一桩积案,也变成嵊州刑侦民警的一个心结。

“除了借助现代刑侦手段外,我们和派出所民警在每年的节假日里都会走访叶某的亲属,做一些调查以及劝投工作。但遗憾的是,从未找到有关叶某的线索。”追逃专班顾问、负责命案侦破工作多年的老民警许迁锋说。

一次次尝试,一次次失败,再一次次重复……功夫不负有心人,今年2月,通过大量的外围调查、数据分析,追逃专班民警吴楠发现,叶某在湖北荆州出现过,他极有可能蛰伏在那里。

再次出发!追逃专班抓捕组迅速前往荆州,配合走访、侦查等方式,发现叶某极有可能生活在荆州一个建筑工人聚居的棚户区里。

2月27日上午,抓捕组在该区域附近的十字路口,将正在打牌的叶某抓获。当民警用方言喊出叶某的名字时,他愣住了,并没有反抗抓捕。

## 一个举动 让嫌疑人“破防”

虽然叶某顺利归案,但他的心理包袱非常重,对27年前的犯案过程只字不提。抓捕组组长王建锋一直在观察叶某的情绪,发现车辆进入浙江境内后,叶某对民警有了更多目光以及语言的回应。

“我有一个亲戚以前是在杭州的,我16岁的时候和我妈妈一起来过杭州的。”

“回家的路是最近的,坐了那么久的车,我一点都没有觉得累。”

……

看着话语逐渐变多的叶某,王子扬灵机一动,在沿途路边买了一份嵊州特色炒年糕,在递给叶某的那一瞬间,他觉得突破口来了。

果然,叶某狼吞虎咽地吃完了一大碗炒年糕,在随后的审讯中,他配合了许多,不仅如实交代了作案经过,还与民警讲述了这些年来他如何缓解思乡之情——原来,叶某早已不会说嵊州话,却喜欢凑到当地有嵊州人的地方听乡音,闲来无事的时候,还喜欢打开手机地图,搜索故乡的位置……

目前,此案正在进一步侦办中。

## 盗墓贼

### “主动”留下证据 八年后落网

《检察日报》  
戴小巍 王思敏 刘婷

方某曾因故意破坏他人坟墓被行政拘留,却不吸取教训,又邀约杨某、王某参与盗墓犯罪。经湖北省鄂州市鄂城区检察院提起公诉,近日,法院审理认定方某等人犯盗掘古墓葬罪,判处3人有期徒刑3年至1年8个月不等,各并处罚金。

2015年夏天,在浙江省某工地打工的杨某结识了老乡方某。一次闲聊中,方某称湖北省鄂州市有古墓,鄂州市博物馆的文物都是在鄂州的西山上挖出来的,提议杨某和自己一起去挖古墓。考虑到当时的工地停工没事干,利益驱使之下的杨某马上答应了。除杨某外,方某还电话邀约王某一同前往。就这样,三人驱车从浙江来到了鄂州市鄂城区西山风景区。

到了鄂州后,三人花了几日时间去踩点。白天,他们在西山风景区里转悠,伪装成游客,由方某、杨某带着探针(用来探测墓穴的工具)在风景区探测古墓的具体位置,王某负责在旁边放哨;晚上,方某、杨某拿着铁锹、锄头等工具在白天确定的位置开工,王某在山下望风。忙活了两三个晚上,方某、杨某发现,从挖开的洞口看下去,几个墓穴都经历过塌方,没有找到什么宝贝,只从中掘出青釉罐一只,见罐子破损,失望的二人便将其丢弃在现场。

本以为事情过去这么多年,早已风平浪静,让三人没想到的是,正是他们当时丢弃在现场的手套、矿泉水瓶、烟头等物品让他们露出马脚。原来,2015年案发后,侦查人员立即对现场进行全方位勘查,并对发现的矿泉水瓶、烟头等物证材料进行DNA提取,由于当时的侦查条件限制,并未锁定犯罪嫌疑人。时隔8年,方某等三人终于落网。

针对此案时间跨度大、跨区域犯罪、证据固定困难等情况,鄂城区检察院承办检察官细致审查案件材料,就证据固定、盗掘时间、次数等方面引导公安机关侦查取证。经鉴定,涉案被盗掘古墓葬为三国至南北朝时期的文物,具有一定的科学、历史、艺术研究价值。



姚雯 画



当年的案发小镇



当年的案发游戏厅



抓捕组抓回嫌疑人